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Programul noului fişpan.
Voim sé vorbim astăzi despre 

declaraţiunile, ce le-a făcut noul fiş
pan al comitatului nostru, conte 
Ştefan Lazar, în discursul seu de in
stalare.

D-l fişpan a introdus aceste de- 
claraţiunl cu asigurarea, că d-sa se 
identifică cu politica guvernului în 
direcţiune liberală şi că pe basa 
acésta, urmând necontenit direcţiu- 
nei, voesce se servescă intereselor 
progresului.

Asigurarea de mai sus privitóre 
la direcţiunea, ce are s’o ia dela gu
vern, era ceva de sine înţeles. Fiş- 
panul este după posiţia şi chiemarea 
lui de acjî, omul de încredere al gu
vernului şi ca atare, firesce, nu póte 
decât sé îmbrăţişeze şi sé propage 
politica guvernului. Asta-i atât de 
lămurit, încât s’ar puté 4ice» că nici 
nu mai e nevoie de-a mai întreba 
de un program special al unui fişpan.

Şi totuşi contele Ştefan Lazar 
a desfăşurat un program al seu de 
administrare special, care ne dă se 
cunóscem, că este mai multilateral 
şi că nu vede culmea misiunei sale 
numai într’aceea de-a servi pe şeful 
seu dela interne, ci-1 preocupă şi 
problemele mari ale administraţiei, 
ce le vede în necesitatea, de-a crea 
condiţiunile şi de-a înlătura piedecile 
pentru programul material şi cultu
ral al poporaţiunei.

Pe cât seim noi d-1 Lazar este 
pănă acum cel dintâiu dintre fişpa- 
nii d-lui Szeli, care în discursul seu 
de instalare a accentuat în mod clar 
şi hotărît necesitatea absolută a re- 
organisarii administraţiei, pe care o 
numesce prea de tot greóie şi lipsită 
de sistem. In consecinţă el ajunge 
la nisce conclusiunî luate din espe- 
rienţă, relative la chemarea funcţio
narului esecutiv administrativ, cari 
sunt mai accesibile priceperei óme
nilor doritor! de a vedé o cât de 
mică îmbunătăţire. Astfel c|ise d-1 
fişpan între altele, că funcţionarul e 
chemat a promova bunăstarea, că 
prin urmare trebue sé se acomodeze 
cercului publicului, pe care trebue 
se-l servéscá ; sé cunóscá jurstările, 
situaţia şi dorinţele lui şi sé scie 
mai ales, că este, cum se <\ice, pen
tru totalitatea publicului, éra nu pu
blicul pentru el ; problema lui nu e 
de-a aplica legea după litera ei ri
gidă, ci trebue se aibă în vedere 
înainte de tóté intenţiunile le g ii; că 
funcţionarul trebue sé caute aşi câş
tiga simpatia poporaţiunei printr’o 
atitudine amicabilă, gata de a as
culta gravaminele şi dorinţele flă
căruia.

Condus de asemeni vederi, în 
ce privesce misiunea funcţionarilor 
administrativi, noul fişpan promise, 
că cu deosebire pe terenul economic 
se va nisui a realisa progresele in- 
digitate în administraţiă. Tóté aces
tea n’au putut sé facă decât cea mai 
bună impresiune, care a mai crescut 
când fişpanul a declarat, că nu este 
amic al birocratismului, care împie
decă numai o grabnică şi dréptá re- 
solvare a intereselor părţilor.

Acum înse contele Lazar aiunse 
la punctul cardinal, la ţîţîna dela 
care atârnă în prima liniă şi posibi
litatea unei bune, drepte şi prompte 
administraţiunî, şi buna conveţuire, 
înţelegere, pace şi linişte dintre na
ţionalităţi, la cari 4ice că ţîntesce. 
Şi acest punct cardinal este dreptul 
de limbă. In privinţa dreptului de 
limbă noul fişpan n’a fost în stare së 
dea nicî un fel de asigurare. Aicî 
së taie de-odată în mod subit ideile 
sale despre progresul administraţiei 
şi-şî ocupă locul lor ideile directive 
ale guvernului. De-odată, constatând 
faptul, că în acest comitat se va 
vorbi şi de-aci încolo în mai multe 
limbi, esclamă fişpanul, că „acésta së 
nu ne împiedece în împlinirea ma
rilor probleme.u Insë află de lip sea  
adauge imediat: „dér së nu uităm în 
nisuinţele nóstre, că trebue se fim fiii 
bum ai statului naţional unitar maghiar, 
care . . . .  nu póte suferi nisuinţe în
dreptate în contra ideii statului 
unitar".

Va se 4îcă dreptul de limbă, 
lupta pentru el, ne avertisézá d-1 
fişpan, că póte fi luată ca îndreptată 
în contra unităţii statului ! Şi acesta 
ni'O indică, deşi în alt loc ne-a asi
gurat, că pe lângă respectarea legii 
şi iubirea de dreptate, va stărui şi 
pentru „respectarea principiilor po
litice “ în comitat.

Dér etă, ce ne mai spune d-1 
fişpan: „Trebue ca pe lângă mersul 
neîmpiedecat al afacerilor adminis- 
traţiunei atât de importante, sëpro- 
cedem echitabil în ce privesce usul 
diferitelor limbi, însë numai întru cât 
este necesar pentru posibilitatea 
practică a administraţiei, peste acésta 
spre paguba unităţii statului, acest 
us nu póte fi permis“. Nici nu mai 
vorbesce de un drept de limbă, ne
cum de vre-o lege, care-1 garantézâ, 
ci numai de un us, care póte fi res- 
trîns după-cum vor crede cei dela 
guvern, că este în interesul neapë- 
rat al unităţii statului.

Étá deci, că tóté promisiunile 
cele frumÓ8e, cu cari a debutat noul 
fişpan în congregaţia de instalare se 
prefac de-odată în fum şi scrum. 
Nici măcar de miserabilele sfărmi- 
turî, ce le-a aruncat elementul dom
nitor prin votarea legii de naţiona
lităţi popórelor nemaghiare, ca un 
trist echivalent al drepturilor avute, 
nu se mai ţine semă, nici măcar 
atâta nu este în stare së ne asigure 
trimisul lui Coloman Szeli, pus în 
fruntea comitatului nostru.

Şi totuşi nici unul din vorbito
rii cari au salutat pe noul fişpan la 
instalare, n’a aflat de bine a con
stata acésta măcar în tréc&t.

înţelegem, că Maghiarii n’au 
nici cea mai mică causa de a-se 
interesa de acest punct cardinal al 
cestiunei, ba şi aceea o înţelegem  
că Saşii, amësurat direcţiunei politi
cei lor, îşî impun mai multă reservă. 
Dér nu vom înţelege nici-odată pe 
vorbitorul român de Marţia trecută, 
care asupra complimentării şi bine- 
ventării noului fişpan a uitat cu to
tul së accentueze posiţia nóstrá de 
drept, care nu este aceea a legii de

naţionalităţi, ci este definită în pro
gramul nostru naţional.

Prin asemenările sale poetice 
puţin potrivite, a dat prilej a-se 
crede, că poporul român din acest 
comitat, în afară de stima şi recu- 
noscinţa, ce tot-d6una a dat’o şi i-o 
va da funcţionarului conscienţios, 
care va fi faţă cu el drept în ma- 
nuarea legilor, ar fi înclinat a-se îm
păca în cele din urmă şi cu dosa de 
echitate, ce voesce s’o esercite, cu 
privire la usul lim bilor, sistemul 
Szell în „statul unitar naţional ma
ghiar".

Cu modul acesta nu se p6te edi
fica nicî d-1 fişpan şi cu atât mai 
puţin poporul nostru asupra adeve- 
ratei situaţiuni.

0 convorbire eu P. P. Carp.
Pressa germană a urmărit cu 

mult interes căletoria ministrului 
preşedinte Carp la Berlin şi la Viena. 
îndată după-ce a sosit la Viena Mer- 
curea trecută, d 1 Carp a fost visitat 
de un redactor al 4*arului „Neue fr. 
Presse", cu care a avut o convor
bire. Ţinem a reproduce şi noi aicî 
interesantele declaraţiunl, ce le-a 
făcut, după afirmarea amintitei ioi, 
d-1 Carp în decursul acelei convor
biri.

La faimele, ce s’au fost lăţit şi 
prin Viena, că Regele Carol ar fi 
desaprobat reformele de imposite 
ale d-lui Carp, din care causă s’ar 
pregăti în tótá România demonstra- 
ţiuni în massă contra politicei finan
ciare a guvernului, — Carp a făcut 
urmátórele observări:

„Décá proiectele mele de im
posite nu vor fi primite de Cameră, 
voiü recede dela postul meu, — mé 
voiü duce dérá eu, în loc de a di- 
solva camerele. Cred înse, că pot 
conta la primirea reformelor mele. 
Cumcă coróna ar fi contra lor, e 
neadevérat. Că vor fi înscenate de
monstraţii în contra proiectelor, cred 
a fi mai verosimil. Şi în în privesce 
oposiţiunea contra acestor reforme, 
mărturisesc, că ea mai mult me 
ameninţă din sînul propriei mele 
partide, în care se află multe ele
mente, cari s’au pronunţat în con
tra acestor proiecte de dări".

„Şi care este sîmburele acestor 
proiecte?"

Carp: „Voiü propune camerelor 
introducerea dârei pe mobiliar şi apoi 
a dârei pe venitu.

— „Aţi avut Escelenţa Vóstrá în 
vedere aici esemplul Prusiei, póte, 
procederea lui Miquel?"

Carp: „Nu! — Legile de dare 
ale lui Miquel sunt, ce-i drept, esem- 
plare, dér manuarea lor presupune 
un stat atât de escelent de funcţio
nari, cum îl are Prusia .. Când am 
studiat reformele de dare, am dat 
peste proiectele ministrului de fi
náncé frances Dauphin. La acest mi
nistru al republicei a treia au recurs 
şi miniştrii Beurdeau şi Peytral. 
Dauphin şî-a <̂ is: chiria locuinţei 
trebue se fiă privită cu precauţiune, 
ca mésurar pentru venitul cetăţânu-

lui. El faeù următorul calcul: décá 
cineva plătesce 10,000 de franci chi- 
riă, atunci se póte prelimina veni
tul sëu de 4ece ori mai ridicat, 
adecă cu 100,000 ; — déca cineva 
plătesce numai 8000 chiriă, së se 
taxeze venitul lui numai de patru 
ori mai ridicat, adecă la 12,000 E 
clar, că cu cât mergi astfel pe scară 
mai jos, cu atât preliminezi o cuotă 
mai mare a venitului după preţul 
chiriei locuinţei. Décá deci nu se 
va procédé raţional, atunci prin ast
fel de taxe tocmai cel avut va fi 
atins mai puţin, ér, cel cu puţine 
mijlóce mai mult... Ce privesce da
rea mobilară la noi, va avé së fiă 
hotárítóre pentru mësurarea dărei 
fasiunea fie-căruia. Dér n’avem nici 
decum intenţiunea, de a procédé cu 
asprime şi de a strîmtora publicul. 
Cred dér, că proiectele vor primi 
aprobarea Camerelor, şi că o crisă 
ministerială va fi eschisă*.

— „Se 4icea, ca câlëtoria Escelen- 
ţei Vóstre la Berlin ar sta în legă
tură cu unele mësurï financiare ?u

Carp: „De un împrumut nu e 
vorba acum. Noi am primit oferte 
din partea Franciéi, precum şi din 
partea Angliei. Eu am refusât şi am 
respuns, că 8ciu prea bine, că în si- 
tuaţiunea de a4i a financelor nóstre 
ar trebui së ne supunem celor mai 
aspre condiţiuni. Acésta însë nu o 
voim. înainte de-a face ceva în 
causa unui nou împrumut, trebue së 
corisolidăm mai întâiü împrumutul 
provisoric. Nu mai după aceea vom  
vedé, ce va fi de făcut."

D-l Carp asigură mai departe, 
că câlëtoria sa n’a avut alt scop, 
decât së vadă pe copiii sëi în Ber
lin şi pe numeroşii sëi amici în Viena.

Cu privire la faimele despre în
cheierea unei alianţe româno-tur- 
cesci şi despre alăturarea mai strînsă 
la tripla alianţă, d-1 Carp 4ise:

„Nu e neveie, cred, së resfrâng 
tóté acestea mai temeinic. încă şi 
acum Balcanii sunt un teren forte 
periculos şi e posibil së dea nascere 
la complicaţiuni europene. Se póte 
cugeta a ş a ^ r , că România ar puté 
încheia vre-o convenţiune cu Turcia, 
fără ca acésta së atingă forte mult 
pe puterile europene interesate de 
raporturile în Peninsula-Balcanică ? 
Nu, tóté au fost vorbe deşerte?. . . .  
Ce privesce însë alăturarea Româ
niei la tripla-alianţă, scie a4i tótá 
lumea, cât de mult înclină politica 
nóstrá spre aceea a triplei-alianţe.
— Alăturarea României la tripla- 
alianţă nu e de a4i séu de eri, ea 
a4i nu mai formézá nici chiar între 
partidele din România obiect de con
troversă. Şi contrarul meu politic, 
Sturdza, conducëtorul liberalilor, este 
filogerman şi ce më privesce pe 
mine, cred, că am dat destule probe, 
cât de mult preţuesc eu alipirea Ro
mâniei de tripla alianţă".

Veni vorba şi de raporturile 
României cu Bulgaria.

Carp observà suri4ênd: „N’a
vem së ne îngrijim, că va ajunge lu
crul pănă la rësboiü între România 
şi Bulgaria. Décá o depeşă sosită 
eri din Bucuresci spune, că conven
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ţia comercială provisorica cu Bul
garia n’a fost reînoită, atunci acésta 
▼ine simplu de acolo, că acum în 
Bulgaria nu e Sobraniă, care sé fîă 
în posiţiune de-a reînoi convenţia. 
Faptul, că productele bulgare în vii
tor vor fi, prin urmare, supuse tari
fului vamal general, nu se póte de
duce dér în fond din încordarea în
tre România şi Bulgaria, ce resultă 
din procesul Mihăileanu. Nu voiü 
înse nici decum sé neg, că încorda
rea cu Bulgaria continuă. Acum 
voim sé vedem, décá cei din Bulga
ria vor face proces căpeteniilor Li- 
gei macedonene, în frunte cu Sara- 
foff, cari au fost implicaţi în proce
sul din Bucuresci. Décá acésta nu 
se va întempla, atunci se póte sé 
ajungă lucrurile acolo, ca sé ne ve
dem nevoiţi de a rechema pe agentul 
nostru diplomatic, d-l Mişu, din Sofia.... 
De altmintrelea Bulgaria, în ce pri- 
vesce ambiţiunile sale macedonene, 
n’are sé conteze la sprijin din nici 
o parte44,

Se înţelege, că redactorul dela 
^Neue fr. Presse44 nu s’a putut răbda 
sé nu întrebe pe d-1 Carp şi despre 
Evreii din România şi décá cestiunea 
Evreilor va veni în discusiune în Ca
mera română. Carp réspunse: „Ea 
va ocupa în ori-ce cas camerele, 
dér nici-decum ca cestiunea Evrei
lor, ci în cadrul cestiunei cultelor 
în general. Colegul meu Arion, mi
nistrul cultelor, se ocupă în momen
tul de taţă cu compunerea unei legi 
de culte pentru tóté cultele aflátóre 
în România, ce stau înafară de re- 
ligiunea de stat. Se tratézá dér, 
décá m’aşî esprima ca un ortodox 
séu chiar ca un teolog, de „eretici". 
Aceştia sunt în România catolicii, 
protestanţii şi Evreii. Evreii, cel pu
ţin o jumétate milion la numér, sunt 
între eretici elementul cel mai pre- 
ponderant. Legea cultelor va ga
ranta în prima liniă cultului lor li
bertate necondiţionată, apoi le va 
da dreptul de a-şi înfiinţa şcole, pe 
cari înse statul voesce sé le ia sub 
scutul séu şi, în fine, acea lege va 
avé în vedere şi instituţiunile lor de 
binefacere. Fiă-care „eretic14 din Ro
mânia va fi de aci încolo obligat din 
partea statului de a-se alătura la o 
comuniune de cult şi a plăti aces
teia o dare de cult. Statul va ajuta 
fiă-căreia din comuniunile de cult 
de a-şi incassa taxele. Ast-fel şi ji- 
dovimea din România va fi pusă pe 
base mai sigure44.

„Sciu, — continuă Carp — că 
Evreii în România nu se află în si- 
tuaţiunea cea mai plăcută. Dér dis- 
posiţiunile în popor şi jurstările în 
ţ0ră, fac cu neputinţă sé li-se con- 
cédá acjí Evreilor deplina egală în
dreptăţire “. . .

A lt interw iev cu d-1 Carp. Cum
se vede, d-1 Carp, primul ministru al Româ
niei, a fost interwievat din mai multe părţi. 
Şi „Politische Correspondenz*, publică un in- 
terview ou d-sa. Ea фее, că d-1 Cerp a de
clarat între altele, că guvernul român va 
aştepta în linişte consecinţele, pe când gu
vernul bulgar va crede, că trebue să 
tragă resultatele procesului din Bucuresoi, 
oarl i-mu fost notificate, sprijinite pe docu
menta oficiale. D-1 Carp n’are pănă acum 
nici un motiv de a presupune, că aceste 
consecinţe n’ar fi satisfácétóre. Décá, con
tra tuturor aşteptărilor, se va întempla alt
fel, ar resulta de sigur o situaţiă regreta
bilă pentru raporturile ambelor ţâri, pentru 
că România ar fi silită её opună lipsei de 
energiă a guvernului din Sofia, mésurí de 
арёгаге din partea ei. Dér însa-şl acésta 
eventualitate ar puté avé oa singură con
secinţă numai alterarea relaţiunilor ambe
lor ţări, fără ca în nici un cas sé resulte 
o afacere européná din noua atitudine a 
României. Celelalte state ale Europei nu 
vor fi puse în causă, chiar dâoă ar resulta

din acostă afacere o întrerupere a relaţiu
nilor diplomatice între oele două ţări, ceea-ce 
de alt*fel d-1 Carp nu orede neoesar.

Cu acâstă ooasiune s’a rostit d-1 Carp 
şi asupra sgomotelor cu privire la o alianţă 
între România, Turcia şi Grecia, sgomote 
pe care le-a calificat de fantesiste.

*
D-1 Carp a luat parte Vineri în 18 

Ian. n. sâra la prândul dela Curte. D-sa se 
va înapoia la Bucuresci la 8 (21) Ianuarie.

In contra leg ii naţionalităţilor.
In şedinţa dela 17 1. c. a dietei s’a pus pe 
biroul camerei adresa comitatului Bacl-Bo- 
droy în cestiunea revisuirei legii naţionali
tăţilor. — Din Neutra se anunţă, oă re- 
presentanţa comitatului Neutra a decis una
nim a-se alătura la acţiunea oomitatului 
Treiscaune în cestiunea modificării art. de 
lege 44 din 1868.

A legerile generale dietale. Din
cercuri guvernamentale bine informate se 
anunţă, oă guvernul ar fi decis dej a în ces
tiunea alegerilor generale dietale. Guvernul 
sé fi hotărît, ca alegerile se se facă în 
prima jumétate a lunei Septemvrie 1901. 
In clioul acesta dietal camera având sé re- 
solve probleme, cari recer timp mai înde
lungat, guvernul ar puté sé fixeze alege
rile numai prin -Iunie, însă cu considerare 
)a munca câmpului, el aiiă mai consult, 
décá campania electorală se va amâna pănă 
în Septemvrie.

„Noul R e ic h s ra tl l44. In 18 Ianuarie 
n. s’au făcut ultimele alegeri. Marii proprie
tari din Austria-de-jos au ales 8 deputaţi, 
între cari 6 fideli constituţiunei, 1 conser
vativi şi 1 în partida centrului. De-odată 
ou acésta se anunţă, că guvernul nu va 
mai presenta noului „Reichsrath*4 proiec
tele de lege a limbilor, nici nu va mai în
cerca 80 împace pe Germani cu Cehii. In 
dilele din urmă ministru-preşedinte Koerber 
a primit pe deputaţi Zacek şi Stransky, con
ducătorii Cehilor, ér pe conducătorii Ger
manilor îi va primi séptémána acésta în 
Viena, pentru a-se consfătui cu ei asupra 
nouei organisărî a partidelor în parlament. 
Koerber a învitat la sine şi pe Wolf, unul 
din conduoétorii Germanilor radicali, dér 
acesta a refusat invitarea.

Conflictul cu. Bulgaria. „Agenţia 
Românău transmite scirea importantă din 
Sofia, că guvernul bulgar a primit dosarul 
privitor la asasinatul lui Fitowski şi al pro
fesorului Mihăileanu săvârşite în Bucuresci.

îndată după traducerea lui, piesele do
sarului vor fi transmise procurorului însăroi- 
nat de a face urmăriri în acostă privinţă.

E probabil, că călătoria d-lui Carp la 
Berlin şi Viena, asigurările miniştrilor străini 
că vor da conours României de a obţină 
satisfaoţiă în oestiunea oonfliotului cu Bul
garia, să fi determinat guvernul dela Sofia 
să deschidă acţiune împotriva membrilor 
comitetului maoedonean.

A lian ţi balcanică? piarul „Tri- 
buna“ din Roma primesce din Petersburg
o telegramă, în care spune,'că cercurile di
plomatice rusesc! sunt din ce în ce mai fa
vorabile ideii înşghebărei unei triple alianţe 
balcanice între Bulgaria, Serbia şi Munte- 
negru.

Acele cerouri cred, că voiajul d-lui 
Carp la Berlin şi la Viena ar fi în relaţiă 
ou acésta ideiă, de óre-ce România, esclusă 
din acéstá alianţă, ar căuta sprijin la alte 
puteri.

Reforma parlamentari
In numărul precedent am arătat pe 

scurt mersul ideilor din discursul deputa
tului ugronist Hollo asupra reformei parla
mentare în Ungaria. Discusiunea asupra 
acestei cestiunl a luat o dimensiune mai 
mare şi în şedinţa deia 17 Ianuarie a luat 
cuvântul chiar şi ministru-preşedinte Co- 
loman Szeli, marcându-şi punctul său de

privire faţă cu oestiunea pusă de partidul 
ugronist.

Coloman Szeli dise, că doresce şi el 
a elimina din alegeri presiunile din oficiu 
şi aplicarea mijlócelor materiale. Spre sco
pul acesta s’a adus şi legea despre judica- 
tura curiei pe timp de 8 ani. Dorinţa lui 
este, ca deputatul să nu-şi utiliseze posiţia. 
Pănă când nu se va clarifica cestiunea in
compatibilităţii, dieta actuală nu se va 
disolva.

Recuuósoe şi Szeli, oă legea electo
rală, care s’a înfiinţat înainte ,cu 52 de ani 
şi pe care parlamentul a revisuit’o înainte 
cu 2f> ani, nu mai corespuude actualei vieţi 
de stat şi sociale şi posiţiei actuale a sta
tului ungar. Recunósce şi aceea, că este o 
mare disproporţie în censul statorit la 48, res
pective în censul de ad l; recunósce, că oensul 
actual nu póte fi mult timp susţinut. Dér, 
cestiunea censului este, în raporturile de adl 
ale ţării, o cestiune atât de importantă şi 
delicată, de care pretutindeni lumea s’a 
atins cu cea mai mare precauţiune. Minis
tru-preşedinte declară, că stă pe basa, că 
atât în cestiunea censului, cât şi în cestiu
nea arondărei cerourilor electorale, trebue 
să se procâdă cu cea mai mare precauţiune. 
In astfel de oestiunl nu-i permis să se facă 
probe. Ungaria nu póte să supórte ceea-ce 
bună-0ră a suportat Francia, unde s’a in
trodus sufragiul universal absolut individual 
şi listele de sarutiniu şi apoi s’au reîntors 
ârăşî la sufragiul universal absolut. Franoia 
e destul de tare, caci e un stat homogén, 
pe când raporturile etnografice, economice, 
culturale şi politice ale Ungariei nu pot 
birui o astfel de esperimeutare.

Din motivele acestea Coloman Szeli 
este contra întroducerei sufragiului universal 
şi tot aşa află, că cestiunea nouei arondări 
a cercurilor electorale trebue fórte mult 
cumpănite. C’un cuvânt, nici cestiunea su
fragiului universal, nici a censului şi a aron
dărei cerourilor electorale nu le află Colo
man Szeli de cestiunl actuale şi cópte. Nici 
votarea seoretă nu e pentru Ungaria, şi totă 
reforma aşa cum o contemplézá Hollo şi soţi 
n’o consideră ca fiind actuală. De aceea 
nici nu va face o propunere séu un proiect 
în direcţia acésta, „fiind-că — sfîrşi Szeli
— nu sunt în posiţiă de a-le face“.

*
In şedinţa dela 18 Ianuarie a luat cu

vântul în cestiunea reformei electorale şi 
G. Ugron. In legătură cu cestiunea acésta 
Ugrón a făcut o critică, — cum rar s’a 
mai aucj.it în dietă — a stărilor din Un
garia.

Oratorul cjiss, că e caracteristic pentru 
stările din Ungaria, că cestiunea ^reformei 
electorale se discută în cadrul budgetului 
ministeriului de interne. Ca în nici o ţâră, 
în Ungaria nu este separată puterea esecu- 
tivâ de puterea legislativă, de unde s’a năs
cut despotismul. In or^anisarea ţării, băr
baţii de stat maghiari şi-au luat de model sis
temul de corumpere, oe domină în Francia sub 
al doilea imperiu. Cele mai multe drepturi 
ale autonomiei comitatense au fost confis
cate; comitatul nu-şl mai póte alege liber 
nici pe funcţionarii săi, fiind-că prin comi- 
siunea de candidare alege fişpanul, care nu 
este omul domnitorului, ci unélta guvernu
lui. Puterea esecutivă folosesce legislaţiunea 
spre scopurile ei private. Ce fel de auto
ritate să aibă legislaţiunea, când membrii 
ei, cu puţine escepţiunl, nu-şi pot mulţumi 
mandatele meritelor personale, ci aparatu
lui oficios, violenţei şi banilor. „Betyar“-ul 
de pe pustă nu este urmftrit aşa de tare, 
oa cetftţânul, care cutézá să se opună pu- 
puterii pe teren politic.

De ce trebue, ca în ţâră o singură 
partidă să aibă puterea? Se susţine un sis
tem, prin căderea căruia însă interesele di
nastiei n’ar suferi nimic, şi totuşi vedem, 
că dinastia e sprijinitórea acestui sistem şi 
nu esercită destulă nepărtinire faţă cu ale
gerile. (Mare sgomot, oontradioerl ín drépta. 
Preşedintele chémá la ordine pe vorbitor).

Când nici naţiunea, nici coróna nu 
esercită controlul, ar trebui să păşâscă pe 
teren judeoătorul, oare şi-a păstrat încă in
dependenţa. Dér când e vorba de judecă
toria administrativă, dreptul este dejucat 
prin dosire. Pe şeful partidei liberale nu-1

alege partida, ci regele, în persóna minis- 
trului-preşedinte, oare nu póte să facă, de
cât ceea-ce vré regele. Prin acésta partidei
i se dă aparenţa, oă ea este „partidă re- 
géscá“. Din pricina acésta a dis şi minis
tru-preşedinte, că nu ia posiţiă în cesbiunea 
reformei parlamentare, fiind-că o reformă 
nu póte fi decât atunci, când regele o 
voesce.

Lumea фее, oă noi suntem legislatori, 
dér nu suntem decât registratorii legilor, oum 
erau senatorii pe timpul împăraţilor romani. 
Consilierul corónei cere autorisaţia dela oo- 
róná pentru a presenta un proieot dezlege şi 
parlamentul inregistrézá, că coróna a pri
mit proiectul. Oposiţiă nu se póte desfă
şura. Trebue reformat aşa-d0r parlamentul 
în direcţia, ca naţiunea să se pótá declara 
liber. Societatea maghiară este atât de sub
jugată, naţiunea maghiară e atât de inca
pabilă faţa ou guvernul său, încât numai 
un mod de reformare esistă: introducerea 
votnlui universal, căci numai prin votul uni
versal îşi póte validita fie-cine dreptul şi 
voinţa sa.

Ce va fi ou naţionalităţile? Eu nici de 
dragul „Valahilor", nici de al Sârbilor şi Sa
şilor nu vréu să fiu slugă. Décá jnaţiunea 
acésta şi-a soiut susţinâ supremaţia timp de 
o miie de ani, atunci ea n’are să se témá 
de estinderea drepturilor. Sub scutul liber
tăţii vor inceta frecările şi certele de na
ţionalitate. Greşesc aceia, cari ored, că ei 
vor da dreptul de alegere cetăţeuilor. Acest 
drept l’a dat Dumnecleu, şi el nu trebue 
să fiă răpit şi restrîns... De nu vom reforma 
parlamentul, primul vifor va mătura ţâra 
acésta, fiind-că nu mai póte să conteze pe 
însufleţirea locuitorilor ei. Pietrile consti
tuţiei vor fi duse în tóté părţile şi consti
tuţia va fi ca templul din Ierusalim, pe 
ale cărui ruine nu le-a suferit puterea, şi 
intccmai ca Jidovii vom peregrina cu la
crimi şi bocete la rămăşiţele sfintelor 
ruine.

Ministru-preşedinte Szeli a luat ârăşl 
cuventul şi a protestat contra aceea, că 
coróna e trasă în discusiune.

Discursul lui Ugron a făcut la tóté 
partidele adâncă impresiune.

Din România.
Principele moştenitor Ferdinand a 

pleoat la începutul săptemânei trecute la 
Berlin, spre a asista la serbările, ce s au dat 
ou prilejul celui de al doilea ceutenar al 
înfiinţării regatului Prusiei. Principele Fer
dinand a fost întâmpinat la gară de oătră 
Principele Frederic-Henric de Prusia, pre- 
oum şi de membrii legaţiuuii române, de 
consulul general şi de toţi oficerii români 
aflători la Berlin. Conform dorinţei espri- 
rnate de A. S. R., nu s’a făcut recepţiune 
oficiala. Pentru serviciul de onóre pe lânţ'ft 
Principe'é Ferdinand, au fost desemnaţi 
generalul de Moltke, comandant al primei 
brig&clî de iufantenă a gardei, maiorul de 
Opper, din primul regiment al gardei şi 
contele Carmer. Alteţa Sa Regală îşi are 
reşedinţa la Castelul Regal.

*
Două cliare din Bucuresci au publicat 

depeşi din Vieua, prin care se anunţă, că 
în acel oraş s’ar fi descoperit un complot 
anarhist în contra vieţei Regelui Carol. 
Scirea acésta nu are temeiű şi este o sim
plă născocire. Poliţia din Viena a comuni
cat însă poliţiei române, că în România 
s’ar pune la cale un complot în contra ex- 
Regelui Milan, fapt dovedit inexact, în 
urma cercetărilor făcute.

*
Guvernul austriac a desclrs graniţele 

pentru exportul de rîmători din România, 
însă numai pentru Viena şi pentru unele 
societăţi de măcelaii, patru la număr, cari 
au abatorii sistematice pentru tăiere.

*
Pentru asanarea Sulinei s’au făcut sa

crificii însemuate şi cu résultat bun. Minis- 
teriul de interne, după cererea serviciului 
sanitar, a afectat peste 150 mii de lei pen
tru lncrărl de asanare, dintre cari mai ales 
s’a reálisát umplerea bălţilor deia margi
nea oraşului. Acéstá lucrare este aprópe 
terminată. Un bulevard larg, plantat, de 
ambele părţi cu triplă serie de arbori, a- 
pérá acum spa<ele oraşului. Apa de băut 
va fi în curând dată Sulinei de-o calitate 
excelentă. Filtrele sunt clădite şi cu insta
lările ulterióre terminate. Comuna Sulina a
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cheltuit şi ea după mijlôcele ei aprôpe 
) 60.000 de lei pentru asanarea stradelor, lu

crare, care s’a continuat t<$tă vara trecută.
*

Principesa Maria a onorat J o i , la 
orele 4, Asilul Elena Dômna cu-o visită 
oferind un pom de Crăciun elevelor sec- 
ţiunei profesionale a Asilului. A. Sa Reg. 
era însoţ'tă de d-na Presan, dômnà de o- 
nôre, şi a fost primită de elevele As'lului, 
cari, după-ce au intonat Imnul Regal, au 
executat un Imn compus în onôrea Alteţei 
Sale. Apoi principesa a împărţit insă-şî ju- 
căriele cu oarî erau încărcaţi doi prea fru
moşi bra^I. In timpul împărţirei darurilor, 
copilele, sub conducerea d-nei Magd. Co- 
corescu, diriginta corului capelei, au cântat 
un nNoëla, d’Andrau. Acéstâ serbare, la oare 
au asistat mai multe dômne din înalta so
cietate cu copiii lor, s’a terminat la orele 
6, după-ce elevele au executat mai multe 
danţurl naţ onale înaintea A. S. Principe
sei Maria.

*
D-l dr. Neagoe a présentât Vineri 

d-lui C. C. Arion, ministrul instrucţiunei 
publice, un raport privitor la şcola de me
dicină veterinară. Prin raport d. dr. Nea
goe arată inovaţiunile, ce s’ar puté aduce 
acestei şcolc prin alipirea ei la facultatea 
de medicină.

*
Comerciul cu ouè în România. Pentru 

primăvara viitôre, în urma numërôselor că- 
iêtorii ale agenţ’lor prin sate, se prevede, 
scrie „Ap. Naţ.“, un mare avênt pentru ex
portul de ouă. Acest comeroiü, care se măr- 
ginesce între 25—30 vagône, se prevede, 
că se va ridica de rêndul acesta la 60—70 
vagône. Ouăle nu se exportézâ pentru ali- 
mentaţiă ci pentru scopuri industriale, oum 
de exemplu pentru fabricarea lacurilor fine 
«te. etc.

*
Legaţiunea germană din capitală a 

înaintat primăriei din BucurescI suma de
6.( 00 lei, lăsaţi prin testament oomunei de 
cătră Rudolf Fenner cu destinaţie de-a fi 
împărţiţi la săracii din capitală. Pentru ju- 
mëtate din acéstâ sumă primăria va lua 
lemne, cari le va împărţi la sfîrşitul lunei 
Ianuarie, împreună cu restul, săracilor din 
Buourescl.

Oela congregaţia de instalare.
In fine primirăm aci! textul revécut 

al vorbirii, ce a ţinufo^d-l adv. Iuon Lengeru 
în limba română în congregaţia de Marnia 
trecută , ou ocasiunea instalării noului 
fişpan.

Étâ în oe mod s’a degageat d-l Len
geru de problema, ce a luat’o asupră-şi:

Ilustre D-le Conte-prefect !
Denumirea Ilustrităţii Tale de prefect 

în acest comitat şi cjiua ficsată pe astăzi 
pentru ocuparea acestei funcţiuni însem
nate ajungând şi la cunosoinţa poporului 
român din aoest oraş şi comitat : noi re- 
preseutanţii români din acest comitat prin 
graiul meu, ne luăm voiă a te saluta cu 
stimă, adresându ţi cuvintele luate din usul 
poporului nostru :

„Bine ai venit, Dumne4eu te-a adus 
iu mijlocul nostru !“

Aceste cuvinte Ţi-le adresăm cu atât 
mai cu plăcere, cu cât vestea numelui bun 
al Ilustrităţii Tale de oficiant oonscienţios, 
luminat şi punctual şi tot de odată şi de 
om drept şi cunoscătorii! al limbelor, ce se 
vorbesc aici, încă înainte de sosirea Ilus- 
trităţii Tain s’a rëspândit printre poporul ro
man de aici, carele doresce şi preţuesoe pe 
bărbaţii de asemenea cualităţl.

Acest popor, II. D-le, carele este nu
mai o mică parte din poporul român al 
patriei nóstre, are şi el tóté cualităţile în
tregului din oare face parte, ţine la sem
nele caracteristice ale neamului şi ale viţei 
sale, la limbă, port şi datini; ba cu unele 
din aceste datini ale sale, fiind-oă le-a ere- 
dit din bătrâni, îi place a-se mândri ca cu 
o po^0bă, anume: cu credinţa cătră tron, 
cu sentimentul său de jertfă nemărginită 
pentru patrie şi cu sentimentul sőu de or
dine ca cetăţân.

Aoeste cualitfiţl ale poporului nostru, 
cari sunt şi ale nóstre, ne’ndémnà, ca bine- 
ventându-te ou acéstà ocasie festivă, tot 
de-odată să te asigurăm, oă aceste virtuţi, 
-ereditatea nôstrâ dela strămoşi, le vom cul
tiva şi în viitor dându-ne silinţă oa, întă- 
rindu-ne pe tóté terenele, së ooupăm între 
celelalte naţionalităţi din patrie locul ce i 
ni-se cuvine amësurat numërului şi puterii 
nóstre şi ast-fel së ne valorăm corëspundë- 
tor, în tot locul unde vom fi chemaţi.

Ne vom sili mai departe, ca së ne în
tărim şi prin sueurs din afară, cultivând 
buna înţelegere cu ceilalţi fraţi din patriă,

dând mână frăţescă ou toţi fiii celorlalte 
naţionalităţi, ea să formăm cu toţii la olaltă 
un gard viu, udat, hrănit şi împletit din 
dragoste învăpăiată pentru patria nostră 
Ungaria, care gard spre înlăuntru se ocro- 
tesoă desvoltarea liniştită a tuturor ele
mentelor din care e compusă naţiunea nós- 
tră politică, ér în afară să formeze un zid 
tinoiuit ou tinciü plămădit din sângele uni- 
fioat prin dragostea de patrie a tuturor 
fiilor acesteia, carele sé ne soutéscá de ori 
ce atac duşman.

Ca să putem neîmpedecaţi a ne des- 
volta în acéstft direcţiă, avem necesitate de 
scutul şi sprijinul factorilor conducători.

De aeji înainte în mânile Ilustrităţii 
Tale, ca orgau de încredere al guvernului, 
se va concentra conducerea administra- 
ţiunii acpstui comitat.

Aplicarea şi interpretarea legilor, pre
cum şi controla "îndeplinirei acelora, tote 
vor fi în mâna Ilustrităţii Tale. De’a du- 
chul ce-1 vei insufla Ilustritatea Ta între
gului, va depinde corectitatea séu necorec- 
titatea administraţiunii, preoum şi moralita
tea séu nemoralitatea, ce se va răspândi 
prin administraţiune în caşuri concrete.

Dela disposiţiunile, oe le vei lua Ilus- 
tritatea Ta va avé comitatul ocasiune să 
judece intru cât se cultivézá adevăratul li
beralism şi democratismul, ce-1 prea mă
rim în viaţa de tóté 4^e fie-oare ocasi
une şi întru cât prin esersarea acestor fac
tori, ne este permis a cultiva şi a ne folosi 
de mult dorita libertate.

Noi şi poporul nostru, carele de atâtea 
ori a fost şi este jicnit fără cale, dorim 
din inimă ca în persona Ilustraţii Tale să 
fim aflat pe dibaciul grădinar, oarele împo
dobit cu calităţi distinse şi însufleţit de pa
triotism adevărat şi neprihănit, să aibă şi 
aplecarea să cultiveze şi să desvóite tóté 
florile din grădina patriei nóstre, fie-care 
după calităţile ei firescl, adecă tote naţio
nalităţile, aşa după cum le-a lăsat Dumne
zeu; érá astfel crescute şi întărite să le în- 
trun0scă întrun trup şi suflet prin legătura 
iubirii pentru patria oomună şi să formeze 
cu ele neînvingibila naţiune politică un
gară.

Recunóscem greutatea muocei, dér bu
năvoinţa II. Tale şi simţul patriotic adevă
rat, oondus de puterile spirituale, ce te oa- 
racteriséz&, îţi vor faoe posibilă lucrarea, 
oăol de aceste idei toţi suntem însufleţiţi 
şi toţi vom da mâna de ajutor.

Spre aoest soop cjicendu-ţl încă odată: 
„Bine ai venit, Dumnezeu te-a adus în 
mijlocul nostru“ dorim ca Dumnezeu atot 
puternioul să-ţi dăruâscă putere, tenacitate 
şi deplină sănătate.

Să trăesci!

SC1RLLÜ D1LKL
— 8 (21) Ianuarie

Maghiarisarea numelor. „Kel. É rt.“ 
este informat, că Coloman Szeli, ca minis
tru de interne, pregătesoe un plan, prin care 
să se simplifioe şi înlesnéscâ procedura 
maghiarizării numelor. După acest plan, sunt 
cu totul soutite de timbru petiţiile pentru 
maghiarisarea numelor şi petentul n’are să 
adaugă la rugare, decât estrasul de botez. 
Atestatul despre oonduita morală a respec
tivului se va da din ofioiu. Pe calea aoésta 
se crede, că maghiarisările de nume se vor 
spori légion.

„Nur deutschw. Şoviniştii delà pressa 
maghiară sunt adêno „scandalisaţl“. Causa? 
S’a întâmplat, că în 14 şi 15 Ianuarie n. un 
représentant al teatrului „Uraniau din Buda
pesta a voit să dea în teatrul orăşenesc 
din Sibiin nisce representaţii cu tablouri, 
însoţindu-le de esplioărl în limba maghiară. 
El însă abia începù representaţia şi nici 
nu s’a rostit bine primul cuvênt maghiar, 
când de-odată se auriră din publio strigări 
de: „Nur deutsch, nur deutsch! Im deutscher 
Theater spreohen wir nur deutsch**. La 
acésta publicul maghiar răspunse cu sgo- 
motóse şuerăturl. Respectivul şi-a înoercat 
norocul în limba francesă, dér nu i-a suc 
oes. In fine sgomotul deveni aşa de mare, 
încât representaţia a trebuit să fiă sistată. 
După păţania aoésta, respectivul emisar al 
„Uranieitt a aflat ospitalitate în gimnasiul 
de stat din Sibiiu, unde namusézâu publicul 
maghiar ou representaţiile lui. — Inciden
tul acesta dă acum prilej foilor ungurescl 
së nâvâléscâ în felul lor asupra poporaţiu- 
nei săsesc! din Sibiiu, ba unele din éle 
acusă chiar poliţia, care ar fi putut evita 
„scandalul*4, dér n’a voit, ergo guvernul së 
nu întârclie a introduce poliţia de stat în

Sibiiu. nBudapesti Hírlap*, organ acjl gu
vernamental, se ocupă chiar într’un prim 
articul cu incidentul acesta, ajungând în 
cele din urmă la oonclusiunea, oă şi acéstá 
apariţiune este un motiv pentru revisuirea 
legii naţionalităţilor propusă de Săcuii din 
Treiscaune, ou scop de a-se căştiga o ga
ran ţi mai mare „limbei statuluiK.

Regina Angliei greu bolnavă. Din 
Londra se telegrafézá, că regina Victoria a 
Angliei zace greu bolnavă, că e pe sfîrşi
tul vieţii şi că numai o minune ar mai 
puté s’o scape de mórte. Buletinul dat 
alaltăerl sérá dioe, oă regina sufere de-o 
estra-ordinară slăbiciune fisică, la care se 
adaug simptome íngrijitóre. Toţi membrii 
familiei regale au fost chemaţi la Osborne. 
0  telegramă din Berlin spune, că împăra
tul Wilhelm a plecat grabnic alaltăeri-seră 
la Londra. Catastrofa se aşt0p& în tot 
momentul.

Comitetul aranjator al balului Reu- 
niunei femeilor române a decis ţinerea 
unor probe de Romană şi Lanciers, la cari 
învită pe onoratele dame şi domni să bine- 
voéscá a participa. Prima probă vafiM atţi 
9/22 Ianuarie, în sala oea mică dela Redută 
la órele 8 sóra. — Comitetul.

Faptă nobilă. Din Lipova ni-se co
munică urmátórele: Femeile române din 
oraşul nostru, în frunte cu Mult. St. D0mnă 
Elena V. Hamsea, conform obiceiului fru
mos din anii trecuţi şi în anul acesta în 
ajunul Nascerii Domnului, au distribuit în
tre elevii săraci dela şc01ele nóstre 30 de 
rânduri de vestminte complete.

Prom ovare. In 19 Ianuarie n. a fost 
promovat în Cluşiti la gradul de doctor în 
sciinţele juridice, tînărul român d-l Augus- 
tin Straiţariu, originar din Haţeg.

Pentru masa studenţilor din Brad. 
Pirecţiunea gimnasiului rom. gr. or. din 
Brad ne trimite spre publioare urmátórele: 
Mult Stimata D0mnă văd Ana Frâncu din 
Sibiiu, în loo de ounună eternă pe mor
mântul defunctului în Domnul Tovie Miha- 
lovicl, fost tutor orfanal în Baia-de-Criş, a 
binevoit a dăruit pentru masa studenţilor 
dela gimnasiul nostru rom. gr. or. din Brad 
suma de 10 corâne. Tot spre acest soop a 
binevoit a dărui, în loc de ounună eternă 
pe mormântul defunctei în Domnul Roma 
Victoria Vasiu născută Lucaciü, (fosta so
ţia a notarului din Petrila, Ioan Yasiu) D-l 
Petru Stefone Preda, învăţ, pensionat 10 
cor. D-l Petru Mihuţ, par. în Hondol, în 
scopul resoumpărărei felicitărilor de anul 
nou, tot pentru masa studenţilor a bine
voit a-ne trimite 3 ooróne. Primâsoă toţi 
binevoitorii dăruitori căldurosă mulţumită.
— B ra d , în 4 Ianuarie 1901. — Georgiu 
Pârâu, dir. gimnas.

Arendare de păduri în România.
Pentru q|.iua de 5 Februarie s’a fixat lici
taţia pentru 10 păduri ale statului din ju
deţele Gorj, Neamţu, Prahova, Vâlcea, Ar
geş, Dolj, Romanaţi, Muşcel şi Tecuciö. 
întinderea totală a acestor păduri este de
27.000 hectare. Pe densele se află 240.000 
de stejari dintre oarî 51.000 cu un diame
tru dela 45 c. m. în jos, ér restul de
174.000 cu un diametru dela 45 o. m. în 
sus. Estimaţia arborilor variază şi se ridică 
la 1.610.000 lei. Cea mai mare cantitate 
este pentru pădurea Cotmeanca din Ar
geş, oare se ridică la 600.000 lei. Arenda
rea acestei păduri va aduce statului aprópe
7 milióne lei. După 15 Februarie v. minis
terul domeniilor va soóte în lioitaţiă ultima 
serie de păduri de brad. Ministerul speră 
să realiseze după urma acestei licitaţii o 
sumă de 10 milióne de lei.

Cununiă. Paraschiva Borsea şi Ioan 
Tat, teolog abs., se vor cununa Duminecă 
în 14(27) Ianuarie 1901 la 11 őre a. m. în 
biserica gr. or. din Coveş.

Rgsboiul din Africa sudică.
După sciri din Capstadt, corpul de 

armată ostie al Burilor din Capland îşi 
oontinuă înaintarea şi în 16 1. c. a ocupat 
oraşul Aberdeen. Telegramele otioiose nu

spun cum au ajuns Burii pănă aici. După 
sciri private sosite la Londra însă, Burii 
au bătut mai íntáiü garnisónele englese 
din Murraysburg şi Graafrein şi se 4>ce» 
oă pierderile Englesilor sunt mari. De aicî 
apoi au pătruns Burii în Aberdeen.

In partea vestică a Caplandului Burii 
n’au mai înaintat. Trupele lor împrăsciate 
încep a-se concentra şi a-se alătura la co
manda principală din Calvinia. Mare acti
vitate desfăşură însă Burii în Midland.

*
Intr’aoeea situaţia pentru Englesî în

cepe să devină f6rteameninţăt0re în Irans- 
vaal. Telegrame din Pretoria anunţă, oă 
Burii îşi concentrézá necurmat forţele în 
părţile răsăritene ale Transvaalului. Co
mandantul suprem Louis Botha are acum 
6—8000 de ómeni între Pretoria şiMacha- 
dodorp. O telegramă din Durban confirmă 
soirea, că lui Dewett i-a sucoes a treoe peste 
rîul Vaal. El se află aoum în districtul 
Ermelo, de unde se pregătesoe a năvăli în 
Natal. Din Johannesburg se anunţă, că De
wett s’a unit deja cu armata lui Botha şi 
Beyers şi că spre ost de Pretoria şi Jo 
hannesburg se află 7000 de Buri ou 20 de 
tunuri.

*
Despre lord Roberts se dioe, oă a dat 

reginei Victoria, îndată după sosirea lui în 
capitală, o descriere fórte pesimistă a si
tuaţiei în Africa-sudică. El să fi declarat 
categoric reginei, oă pe oum stau lucrurile 
aq|i, nimeni nu se póte aştepta la sfîrşitul 
grabnic al răsboiului şi a adaus, oă răs- 
boiul nu póte fi sfirşit, decât garantându-se 
Burilor independenţa. Situaţia, după Ro
berts, e cât se póte de rea. Cu tote victo
riile, ce le-a raportat el asupra Burilor, nu 
póte fi vorba de succese durabile. Afară de 
câte-va oraşe mai mari, Englesii nu sunt 
stăpâni pe situaţiă în republicele cucerite, 
ér ca să fiă susţinute punctele principale, 
trebue o armată de cel puţin 300,000 în 
Africa-sudică.

Din declaraţiile lui Roberts mulţi trag 
oonclusiunea, oă în viitorul proxim Anglia 
va începe negocieri de pace.

NECROLOG. Vasilie Dumbravă, în
văţător la institutul r. u. corector, după un 
morb greu şi provăc^ut cu S. Sâoramente, a 
răposat în al 68-lea an al vieţii şi 31-lea 
al fericitei sale căsătorii, în 16 1. o. st. n. 
în Gherla. Rămăşiţele pămentesci ale de
functului s’au aşedat spre vecinică odichnft 
în 18 Ianuarie st. n. la 2 6re după amâcjl 
în cimiterul gr. cat. din Gherla. Pe răpo
satul îl deplâng: Veronica Dumbrava n. 
Moldovan, ca soţiă. Vasilie Dumbrava, preot 
şi profesor, Aurel Dumbrava preot şi soţia 
Viotoria ca fii şi noră.

D I V E R S E .
O rb ii ca m a sse u r i.  In Stateie-Unite 

din America se găsesc mai bine de 50,000 
de orbi. In oraşul New-York singur se gă
sesc 4398 de orbi, cari se întreţin din pro
pria lor muncă eseoutând massagiul. Ca în 
puţine alte specialităţi şi posiţiunl pot,orbi 
să concureze în acéstá artă cu cei cari sunt 
în deplină proprietate a văcjului, şi pe caii 
îi întrec chiar, tí dór ounoscut, că tocmai 
orbii au calităţi, cari îi fac oa pe acest 
teren să fiă superiori celorlalţi muritori. 
Orbul dispune de un simţ fórte fin, care 
pare a fi dat de natura binefăoătore, oa 
drept despăgubire pentru lipsa vălului. 
Esperienţele multiple ale pipăitului, cari, 
pe cât e posibil, înlocuesoe la orbi vederea 
îi aduce pe o treptă de rafinament şi de 
perfecţiune la care un om ou vedere bună 
nu póte nici nisui, dér ajunge. Massagiul 
este însă tocmai un procedeu, unde un pi
păit fin va ounósce ou o siguranţă cres
cândă tote schimbările ţesăturilor membre
lor. Mâna unui orb se potrivesce deci ad
mirabil pentru esecutarea massagiului.

Proprietar : Dr. A u r e l M u r e ş ia n u•
Redactor responsabil : T r a ia n  H . Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu44 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cărţi :
jP entru p re g ă tire a  bucatelor  se 

atrage atenţiunea familiilor româue asupra 
folositórei cărţi întitulate: „Bucătar ésa na- 
ţionalăut carte de buoate a bucătăriei ro
mâne, francese, germane, şi ungare. E ti
părită la Braşov de răposatul librar I. C. 
Hintescu şi la compunerea ei şî-au dat con- 
oursul şi unele dame distinse şi harnice ro
mâne de pe atunci. Pănă a^î cartea a rë- 
mas cea mai bunft şi bogată în felul sëu. 
Felul bucatelor sunt înşirate tóté în ordine 
alfabetică după uumele lor. Sunt în numèr 
de vre-o 1620, ér cartea conţine pesta 700 
pae. format mare cuart. Limbagiul e uşor, 
aşa că nu-i Român oare sô nu 1 pricépô. 
Costă numai cor. 1.60 plus 40 banî spese 
postale.

*

. A n tro p o m o rftsm e  ş i  A n tia n tr o  
p o m o rfism e  în limba română de Nicolae 
Sulică. In limba nôstrà scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acésta a d-lui 
profesor la gimnasiul român din loc Nic 
Sulică se distinge nu numai prin conţinu
tul sëu bogat şi sistematio, prelucrat după 
stricta metodă scienţifică, ci şi prin limba- 
giu séu soris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sale folklorioe- 
filologice de pănă aoum. Cartea oe anun
ţăm acum, se póte procura dela Tipografia 
A. Mureşianu cu 40 or. séu 80 bani (plus 
B banî porto).

C ărţî p en tru  co m e rc ia n ţi
şi funcţionari de bancă:

„C urs com plet de  coresponden ţa  
co m erc ia lă “ de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de inforţiunî, 
recomannaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfnrl, comisiune şi espedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

TJn cap ito l din C ontab ilita tea  du~ 
p lă  de 1. C. Panţu, prof. la şcola comerc. 
8uperi0ră din loc. Tractâză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple, pe carl|studiindu-le cu atenţiune, póte 
ori şi cine së înveţe ţinerea socotelelor în 
economia proprie şi în afacerile comer
ciale. Preţul 50 cr. (-j- B cr. porto.)

A l d o ilea  cap ito l d in  co n ta b ili- 
ta tea  d u p lă ,  de I. C. Panţu. Acéstà nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-|- 10 bani porto).

P rocen t, I*rom ii, In te re se  ş i  Te
o r ia  c o n tu r ilo r  cu ren te  de I. G. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe cjilö într’un mod practic ; sünt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 40 cr. (-f- 8 cr. porto.)

Id e i  fu n d a m e n ta le  în  eco n o m ia  
p o litic ă  de loan Socaciu, vechiü profesor la 
scólele com. r. din Braşov. Preţul 6B cr.

S c r ie r i is to r ic e .
M e m o r ii  d in  1 8 4 8 —4 9  de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei III în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta BB cr.)

yfŢSra n o s tr ă u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miacjă-4i şi va
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e 
o soriere unică în felul sëu, atât de căldu 
ros apreţiată de întréga c|i&ristică română. 
Cu deosebire din biblioteoile poporale ea 
n’ar trebui së lipsescă. Preţul 1 fl. (ou 
posta 1 fl. 10 cr).

„JPintea Vité&ulu, tradiţiunt, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Beteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin- 
tea. In ea se ouprind forte interesante tra- 
diţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 20 cr. (cu posta
28 or.)

vJEtomâmul i n  sa t ş i  la  6steu. 
Acesta este titlul unei nouë cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 10 cr., cu posta 13 or.

„Colonel D a v id  b a ro n  Urs de  
Æ a rg in o  la  S o lfe r in a  ş i  Lissa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o 
d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger anul 
trecut în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi douë portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 40 
cr. (plus 8 cr. porto.)

„Călindarul P h g u a№ “
p e  anul comun 1901,

se pote procură dela Tipografia A Mureşianu 
din Braşov.•

„Călindarul Plugaruluiu îutră în anul 
al IX-lea, cuprin4end: In partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte 4^e schimbătore; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmeză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia domnitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; apoi 
Târgurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 
râscă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciîi.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese: Cântec (poesiă de G. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)"; Dorobanţul (G. 
Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nul); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de
I. C. Panţu; o frumosă Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
pământ; Cuvinte înţelepte ş. a.

In partea economică: Lucrarea pămân
tului ; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirea şi crescerea puilor de găină; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului" 
cuprinde, ilustraţiunile: edificiulgimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerl său 50 de 
bani esemplarul, (-)- B bani porto postai.) 
Vencjetorilor se dă rabat cuvenit.

C ursul la b u rsa  din lfien a .
Din 19 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  117.0B 
R&nta de corone ung. 4%. . . . 92.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.40 
Bnpr. căii. fer. ung. înargint. 472% 100-30 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  91 70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Impr. ung. cu p r e m i i .....................165.6B
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................ 98.25
Renta de hârtie austr.........................98.10
Renta de aur austr..............................117.35
LosurI din 1860...................................  136.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.02 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 668.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 602.—
NapoleondorI........................................ 19.15
Mărci imperiale germane . . . 117.60
London vista....................... .....  240.57 7 2
Paris vista . ....................................95.80
Rente de corone austr. 4% • • • 98.30 
Note i t a l i e n e .....................................90.40

Cursul p ie ţe i B raşov .
Din 21 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vând. 18.80
Argint român. Cump. 18.50 Vând. 18.70
Napoleond’ori. Cump. 19.12 Vând. 19.20
Galbeni Cump. 11.22 Vând. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 2.B4 Vând. 2.57
Mărci germane Cump. 23.50 Vând. 23.65
Lire turcescl Cump. 21.50 Vând. 2170 
Scris. fonc. Albina 5 °/0 100.— Vând. 101.—

In Stupinele Braşovului, (Meh- 
kert, Brasso), s e  a f l ă  d e  
v e n ^ i a r e

f l l  U E
Se vinde şi pe aşteptare. In -  

formaţinnî, la d-1 capelan din 
Stupini, loan L. Maximilianu.

Ш Ж Ш М

8—101210. 

тШШ

„ALBINA“, institut de credit şi de economii în SIBIIU.

Publicaţiune.
In sensul artic. de lege XXXVI, din anul 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor fonciare puse în circulaţiune 
cu cjiua de 31 Decembre 1900 fa c e ................................. K 4 858,000.—i

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipo- 
tecare, car! servesc de acoperirea acestor scrisuri fon 
ciare sunt d e   . . K 5.060.960.93Î 

5. Val6rea hipotecelor luate de basă la sus nu
mitele împrumuturi hipotecare este de . . . . .  K 18.710,709.52

4. în  sensul §. 97 din statute „fondul special44 ; 
pentru asigurarea scrisurilor fonciare e de . . . . K 400 000.— 

acesta e indus în cont separat şi plasat în următ6rele efecte publice ţ 
Nora. K. 2.000.— Sorţ! de stat din 1854 cu 8*2 % * 

„ „ 10.400.—  Sorţi de stat din 1860 cu 4 °/o > 
12 000.— Mai Rente 4-2 °/0 * 
5 600.— Obligaţ. cu premii ale băncei ung. hipot. cu 4°/0i 
6.000.— Obligat- cu premii ale instit. austr. privii, de 

credit fonc. cu 8 °/0 , 
4 5 0 0 — Sorţ! pentru regularea Tissei cu 4 ,0/0 , 
2.600.— Sorţ! pentru regul. Dunărei din 1870 cu 5 %, 

200.000.— Scrisuri fonc. ung. Landes-Centr. Sparc. cu 4 1/2°/c 
163.200.— Scris. fonc. Pester-Ung.-Comeicialbank, 

4.000.— Acţiuni ale reuniunei generale de credit ioac, 
pentru proprietarii mici din Ungaria.

S i b i i u ,  în 5 Ianuarie 1901.
Direcţiunea.1—1,(1217)

Contabil-Corespondent
Se caută pentru România un tiner, 
absolvent de şcola comercială, avend 
cunoscinţa şi practica de contabili
tate şi corespondenţă, cel care po
sede sciinţa şi de corespondenţa fran- 
cesă şi mai puţin germană, e prefe
rit. — Postul se va ocupa prompt. 

Oferte desluşite cu menţiunea 
de vîrstă, chestiunii militare şi în
soţite de ateetaturî şi fotografiă, se 
vor adressa sub „Onest şi Silitor 1901“ 
la „Administraţiunea* acestui фаг.

1—2(1218)

C M - O f e  48, B r i i M - M  London sv-
Pastilele-Hamatin
contra anemiei şi debilităţi corporale,

a le
Farmacistului A. Thierry,

sunt mijlocul cel mai bun pentru de- 
laturarea lipsei de sânge, a galbină- 
rei şi a bolelor împreunate cu acestea. 
Nu trebuesc folosite vinuri grele fe-| 
ruginose, ce irită nervi stomacului, ci 
pastilele nostre, care se pot uşor &si~ 
mila. Fie-care cutie trebue se porte 
subscrierea a producentului. 0  cutie 

franco cu posta 4  corone. 
Trim ite după, asignarea preţului:

AţoMer A. TMerry’s M m-nm
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

^ 0 ( i R A f ' i 4

A. Mureşianu
B raşov , T ergnl In n ln i Wr. 3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORÏ.

CÂRŢÎ  DE S C I I N Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
Г01 PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
D IF E R IT E  FORMATE.

FR0GRAME~ELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPÀ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORÏ.

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî.

B i L A i T T T J i e ï .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qowvcxfó'i în  ioiă m ătim ea-

IND USTRIALE, ie  H O TELU RI 
şi RESTAURANTE.

FREŢDBl-CnBENTE JI MERSE 
BILETE DË INMORMÊNTARI.

se primesc în biuroul
AIVU1VŢIIKI.

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta
j u l  I, cătră stradă. — Preţurile moderate. —- Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


